
渝教安发〔2019〕7号
重庆市教育委员会

关于开展危险化学品等涉危涉爆隐患

集中排查整治工作的通知

各区县（自治县）教委（教育局），各高校，各直属单位：

2019年3月21日下午14时许，江苏省盐城市响水县陈家港镇天嘉宜化工有限公司发生爆炸，造成重大人员伤亡、经济损失和社会影响。习近平总书记作出重要指示“各地和有关部门要深刻吸取教训，加强安全隐患排查，严格落实安全生产责任制，坚决防范重特大事故发生，确保人民群众生命和财产安全”。市委常委会议对落实习近平总书记重要指示，全面开展隐患排查整治，强化安全监管提出明确要求。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示和3月27日国务院安委会办公室、应急管理部召开的进一步加强安全生产工作视频会议及市委常委会议精神，落实《重庆市人民政府安全生产委员会关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示和市委常委会议精神深刻吸取江苏盐城“3·21”爆炸事故教训全面开展危险化学品等涉危涉爆隐患集中排查整治工作的紧急通知》（渝安委〔2019〕1号）和《重庆市人民政府安全生产委员会关于认真落实国务院安委会紧急通知要求坚决防范遏制重特大事故的通知》（渝安委〔2019〕5号）文件精神，决定从即日起至4月10日，在全市教育系统集中开展危险化学品等涉危涉爆隐患排查整治。现将有关事宜通知如下:

一、提高站位，严格贯彻落实国务院安委会紧急通知工作要求
通知强调，各级党政领导干部要勇于担当负责，切实担负起保安全、护稳定的政治责任。要严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，层层压紧压实各级各部门各单位安全生产责任，牢牢守住安全生产基本盘基本面。要针对事故暴露出的基础性、根源性问题，痛定思痛、深刻反思，解决实实在在问题，切实把安全生产工作推向新水平。

通知要求，要深刻吸取教训，全面开展危险化学品安全隐患集中排查整治。要对本地区教学单位危化品安全状况进行专题研判，全面排查摸底，立即开展安全专项治理。同时，举一反三，深入开展道路交通、消防、建筑施工等其他领域安全隐患排查整治，严防各类事故发生。

通知强调，要敢于动真碰硬，持续加大安全执法力度。要正确处理严格执法与“放管服”改革、督查检查的关系，既避免大呼隆、一阵风，又防止监管执法宽松软。要充分运用“四不两直”等方式明查暗访，定期组织“回头看”。

通知要求，要加强应急准备，有力有序有效应对各类事故灾害。加强灾害会商研判，加强地质灾害预测预警，严格落实领导干部24小时在岗值班和信息报告制度。

二、突出重点，抓好实验室危险化学品安全隐患排查整治

（一）高度重视实验室危险化学品管理工作。各地、各校、各单位应及时了解和掌握本地、本校、本单位实验室危险化学品的种类和使用、管理等具体情况，严格按照国家相关规定，进一步加大监管力度，切实落实各项管理要求，对涉及实验室危险化学品管理的重点部位和薄弱环节进行重点排查，堵塞漏洞，排除隐患，确保安全，并要有针对性地建立事故应急预案。

（二）完善重庆市危险化学品安全风险信息系统数据。各地、各校、各单位要明确专人具体负责重庆市危险化学品安全风险信息系统数据录入维护，及时更新完善相关数据。特别是各高校要严格按照《操作手册》（见附件2）操作步骤，在4月8日前完善危化品信息录入（如无危化品则不需录入）。凡因单位或个人原因未及时更新完善，特别是未及时录入备案影响我市国务院安全综合考核的，将依法依规严肃问责。
（三）进一步严格管理实验室危险化学品。制定并完善实验室危险化学品保管、使用、处置等各个环节的规章制度。严格分库、分类存放，严禁混放、混装，做到规范操作、相互监督。要建立购置管理的规范，对使用情况和存量情况进行检查监督，使各类危险化学品在整个使用周期中处于受控状态，建立从请购、领用、使用、回收、销毁的全过程的记录和控制制度，确保物品台账与使用登记账、库存物资之间的账账相符、账实相符。

（四）进一步明确实验室危险化学品的安全管理责任。危险化学品管理必须做到“四无一保”，即无被盗、无事故、无丢失、无违章、保安全。对于危险化学品中的毒害品，要参照对剧毒化学品的管理要求，落实“五双”即“双人保管、双人领取、双人使用、双把锁、双本帐”的管理制度。将实验室危险化学品安全管理纳入工作业绩考核，确保实验室安全责任层层落实到位。

（五）进一步加大对废弃实验室处理的审批、监管力度。对于搬迁或废弃的实验室，要彻底清查废弃实验室存在的易燃易爆等危险品，严格按照国家相关要求及时处理，消除各种安全隐患。在确认实验室不存在危险品之后，各地、各校、各单位要按照相关实验室废弃程序，选择具有资质的施工单位对废弃实验室进行拆迁施工。

（六）进一步做好宣传教育工作。组织开展对师生的安全教育与培训，增强学生的安全意识和自我防范能力，确保相关人员全面掌握实验技术规范、操作规程和安全防护知识。 

三、举一反三，深入开展安全隐患大排查大整治，坚决遏制较大以上事故发生
各地、各校、各单位要深刻吸取江苏盐城“3·21”爆炸事故，以及陕西榆林李家沟煤矿“1·12”重大煤尘爆炸事故、内蒙古银漫公司“2·23”重大运输事故、山西乡宁“3·15”山体滑坡、湖南“3·22”旅游客车着火事件深刻教训，认真贯彻落实国务院安委会紧急通知工作要求，结合市委、市政府统一安排部署，以“控大事故、防大灾害”为核心目标，深入开展大排查大整治大执法，全面加强防溺水、防地质灾害、森林防火等重点领域安全隐患排查整治力度；完善应急预案，加强应急值守，充实应急力量，及时妥善处置各类突发事件；进一步压实责任，依法依规严格执法，坚持“首查必罚”“三责同追”，严厉依法打击各类违法违规行为，倒逼各环节责任落实，坚决防范学校较大以上事故发生，确保教育系统平安稳定。
四、严肃纪律，确保集中排查整治要求落实到位

（一）提高思想认识。各地、各校、各单位主要负责人要按照“守土有责、守土尽责”的要求，深刻吸取江苏盐城“3·21”爆炸事故教训，“宁可百日紧、不可一日松”，认真组织开展本地、本校、本单位危险化学品等涉危涉爆隐患集中排查整治工作。要全面研判危险化学品储存、使用、废弃等重点环节涉危涉爆风险点，针对性组织开展集中排查整治，确保教育系统安全稳定。

（二）加强督导检查。各地、各校、各单位要加强对本次危险化学品等涉危涉爆隐患集中排查整治的督导检查，层层传导压力，确保工作部署和任务要求落到实处。市教委将对区县教育部门和高校集中排查整治工作情况予以抽查。

（三）严肃责任追究。各地、各校、各单位要明确集中排查整治责任，加强查责问效，对不按要求组织开展集中排查整治，对督促整改不到位不落实，尤其是导致事故发生的，要依法依规严肃问责。

各区县和高校的数据统计表（见附件1）和工作情况报告（电子件）请于4月10日前报市教委。

联系人：张毅；电话60393004；邮箱：1037746653@qq.cm。
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重庆市大中小学危险化学品等安全隐患排查整改情况数据统计表
填报单位（盖章）:            填表人：             联系电话：            时间：     
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